

岳海波：守牢宁夏“北大门”的公路卫士

从只有路和车的西大滩流动治超站，到仍然只有路和车的尾闸流动治超站，再到还是只有路和车的麻黄沟治超站……流动的是路和车，不变的是“一杆旗”，二十年如一日默默扎根在治超站，守着脚下的路，护着过往的车。这杆旗，就是6次被上级党委评为“优秀共产党员”，8次评为“先进工作者”的路政“老兵”——岳海波。

庚子新春，疫魔突袭。沧海横流，方显英雄本色。面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，路政“老兵”接令急赴战场。在“疫情防控+春运保畅”连续奋战的28个日夜里，岳海波恪尽职守，在特殊时期默默守护着万家灯火，用实际行动践行着初心与使命。这“一杆旗”，在瑟瑟寒风中更加光彩夺目。

快！疫情就是命令，就是集结号

2020年1月24日除夕夜，忙碌完戊戌狗年最后一天的岳海波，像往日一样下班回家。刚进门，就接到分局王玉录局长的电话，要求务必于初一中午前在京藏高速红果子收费站设置一间活动板房，全力配合当地政府开展疫情防控检测。疫情就是命令，就是集结号。身为石嘴山分局黄河桥执法大队负责人的他，深知责任重大。来不及吃上一口年夜饭，带着深深歉疚，匆匆和家人道别，义无反顾赶回单位，连夜协调运转活动板房。大年三十的晚上，家家都在团聚，很难找到运输车辆。岳海波一遍又一遍拨打电话，想尽办法联系货车司机，终于在拨打几十个电话，磨破了嘴唇后，终于请来了货车、搬动了吊车，连夜进行装载、转运、吊装，打扫板房室内卫生，争分夺秒，在大年初一清晨完成了活动板房交接，为战“疫”一线工作人员提供了一间临时但却温馨的“家”。受到了惠农区地方

政府领导的高度赞扬。

守！宁夏的“北大门”固如金汤

岗位就是战场，责任重于泰山。在出色完成活动板房转运任务后，他第一时间赶到自己的工作岗位——石嘴山黄河桥疫情防控检测点。这里是宁夏的“北大门”，是我区北部疫情防控重要生活、生产物资进出宁夏的关键通道，每天有数千辆运送电煤、群众生活物资的大型货运车辆从这里入宁，防控任务严峻，保畅责任重大。

为坚决打赢这场突如其来的疫情防控阻击战，坚决防止疫情从宁夏“北大门”向境内蔓延。他在到岗的第一时间，就主动联系公路管理中心石嘴山分中心，协调来了600个反光锥形桶，立即投身到检测车道、劝返车道的布置中。待600个反光锥形桶像哨兵一样挺拔的站在防疫一线，岳海波和同事们已经累得直不起腰，但他心里却满满都是喜悦，“只要能疫情防控做一点事，哪怕是一点小事，我都倍感荣耀”。他是这样说的，也是这样做的。在疫情防控初期，他发现群众步行从人行道楼梯，未经测量体温，就绕过检测点入境。对于这一情况，他及时向检测点负责同志汇报，并积极协调公路养护部门在3处隐患点设置了隔离网。

他用实际行动践行共产党人铮铮誓言，发挥着先锋模范作用。自1月23日至2月19日，他和他的战友们，累计检测车辆83011辆，单日最大检测4619辆。在他们的坚守下，石嘴山黄河桥疫情防控检测点未漏一个隐患入境，守住了宁夏“北大门”。截止2月20日，石嘴山市累计确诊病例1例、治愈1例，这份成绩单上，也有他们的默默奉献。

暖！战“疫”一线的“贴心人”

疾风知劲草，烈火炼真金。作为黄河桥执法大队负责人的岳海波，有着作为“地主”的自觉。战“疫”一线，工作人员的自身防护不容忽视，食宿问题也不容忽视。这一切，他都记在心里，落实在行动上。

疫情防控期间，他一边协调惠农区政府联防联控部门调配物资，一边向自治区交通运输综合执法监督局石嘴山分局汇报物资需求，一边走遍惠农区大街小巷的药店寻找物资，只要有防护用品，他就会想方设法“弄”回来，以最大努力为战友们提供食宿、水电等生活保障，提供防护口罩、酒精、方便面等物资保障，解决了战“疫”一线人员的后顾之忧。



图为岳海波为通过疫情防控点人员测量体温

之忧。

同时，他还是战友们的“贴心人”。冬天的饭菜容易凉，为了让卡点同事们吃上口热乎饭，他特地购置一体式保温餐盒；为了不让战友们耽误手上的疫情检测工作，他亲自打好饭菜准时送去；他每天都要督促每一名战友按时测量体温；每天都要对办公区域、生活区域、巡查车辆进行两次消毒，用自己的方式默默支持大家，为大家加油鼓劲。1月28日20时，一名同事突然发热，他第一时间安排送医就诊，并上报分局领导，在医院排除疑似后，他细心为同事准备好口罩、消毒液、酒精，并叮嘱其回家按时测温及时汇报，安心休息，把身体养好。

狠！践行初心使命对自己“够狠”

有一种使命担当，叫党员。他对战友们“贴心”，对自己却“够狠”。“岳队长，你的手指咋了？”听到同事的问话，岳海波下意识看了看自己的手，使劲动了动左手小拇指，才感觉手指不听使唤。由于工作忙，手指何时伤了也不知道。在同事的劝说下，他才去了就近的医院就诊，检查出韧带挫伤。医生建议他休息，否则容易落下病根。“防疫工作太紧迫了，以后再补”，他头也不回走出医院，快速回到工作岗位。受伤的手指总会对工作有些影响，“聪明”的他，用纸板和创可贴进行了简易固定，就匆忙投入到工作，“忙起来也就忘记了”。

2月3日晚上，忙完一天的岳海波在与妻子通话时，妻子祝他生日快乐，叮嘱他吃碗长寿面，他才想起来今天是他生日。他嘱咐妻子在家里配合社区做好父母和自己的防护，疫情过去，天天都可以过生日。

人民的需要就是命令，信念坚定，战“疫”必胜。工作期间，岳海波的身体多次出现不适，血压过高，心率过快，但他始终不言苦、不退缩。作为一名有着二十年党龄的老党员，他以实际行动践行着共产党员的初心和使命，在砥砺前行中散发着自己的光芒！

惠治文：最美“逆行人”

“作为共产党员，要时刻为老百姓的出行着想，监管好运输市场是我们义不容辞的责任。”3月23日，固原市运管局局长惠治文对记者说。

多年来，凭着对交通运输事业的执着和认真，惠治文从一名基层稽查员，一步一个脚印成长为一名领导干部，为固原市交通运输事业奉献光和热。

面对疫情的严峻形势，作为党员领导干部，惠治文带头冲锋。他叮嘱工作人员要加强自身防护，却不顾个人安危深入运输企业检查督导疫情防控工作。

固原市原州区共设有12个疫情检查点，其中5个点的负责人由运管部门担任。疫情防控工作初始，面临的第一个问题就是物资匮乏，惠治文及时向政府交通主管部门报告，积极协调帐篷、棉大衣、炉子等取暖设施设备及口罩、防护服、酒精、消毒液等防控物资，确保检查工作顺利进行。为增强工作战斗力，惠治文认真谋划，指导原州区张易检查点率先成立第一个临时党支部，随后，赛科检查点、火车站检查点也先后成立临时党支部和党员突击队，充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

“两站一场”是这次疫情防控的重点。面对艰巨任务，惠治文没有退缩，“工作主动，敢于担当，敢于负责，敢于碰硬”，是领导和同事对他的一致评价。

作为固原市运管局主要负责人，防控工作中的大事小事都要惠治文亲力亲为。顾不上吃饭就吃一碗泡面，没有热水就喝一瓶矿泉水，他每天奔波在防控卡点，最多一天跑了400多公里。惠治文的母亲年近八旬，还有一个身体残疾的姐姐，老人从1月22日就没见过儿子，多次打电话让他回家吃一顿饭，可面对疫情的严峻形势，他狠心拒绝了老人。

2月14日，为加强固原火车站重点地区来固人员管理工作，固原市疫情防控工作指挥部决定将原来火车站重点地区来固人员由各县（区）统一接回集中

隔离医学观察调整为由市交通运输局负责就地集中隔离医学观察。截至2月24日，5个集中隔离点共留观人员326人，惠治文每天坚持到各留观点详细检查、了解情况，保证人民群众的健康安全。

连续1个月不知疲倦地工作，惠治文的鬓角长满了白发，同事担心他身体吃不消，劝他休息两天，他嘴上答应，可第二天又准时出现在检查点、留观点……

长期从事道路运输执法工作，惠治文“惹”了不少人，也感动了很多人，许多非法营运司机被查处后，经过他的教育、引导，不但主动退出运输市场，还跟他成了朋友。张某曾因为从事非法营运被处理，对惠治文“咬牙切齿”。惠治文了解到张某家庭困难，主动为他送去米面油等生活必需品，耐心讲解非法营运的危害，鼓励他另谋职业。张某最终被感化，感激地说：“我自己不再跑‘黑车’，还要以身说法让身边人也不跑‘黑车’。”

惠治文心系群众，敢于担当，敢于作为，敢于碰硬，用实际行动诠释了共产党员的先锋模范作用，在他身上，体现了服务群众、甘于吃苦、爱岗敬业、无私奉献的优良品质和作风。

从事道路运输管理工作20余年，惠治文常说：“作为一名交通人、一名共产党员，要立足岗位，为老百姓服务好，这是我们的初心，也是我们的责任。”在负责固原市运管局工作4年多来，他积极发挥头雁效应，凡事说在前、走在前，带领干部职工心往一处想、劲往一处使，圆满完成各项工作任务，固原市运管局先后获得全国文明城市、自治区民族团结进步示范单位、自治区文明单位等荣誉26个，惠治文个人获得交通运输部、自治区、固原市各类表彰奖励30余次。

在疫情防控阻击战中，惠治文用奉献诠释最美“逆行”，在工作中挥洒汗水，在担当中体现作为，用实际行动践行一名共产党员的初心和使命。

（段平 梅宁生）

刘志伟：“哨卡在这里，我就在这里”

大年三十，刘志伟正陪着八旬母亲准备吃年夜饭，突然接到上级电话指令：疫情防控，立即全员上岗、务必严守站点！

守住银川南收费站，就守住了银川防疫安全的南大门。怀揣着上级交代的防疫指令，宁夏交投高速公路管理有限公司银川南收费站站长、党支部书记刘志伟在收费站坚守了整整一个月。一个月来，这位51岁老站长刘志伟没睡过一个囫圇觉。

两个防疫点，8个车道，8小时一轮岗，24小时逐车逐人检查、消毒、测温、登记、疏导车辆……收费站100多位员工在刘志伟的带领下，面对熙来攘往、排成长龙的车辆一辆接一辆地盘

查，火线构筑起疫情防控的铜墙铁壁。

“您好，给您测一下体温，麻烦您打开后备箱我们检查。”“吃饭时间到了，大家轮流吃饭，务必保证出入口秩序。”“大家一定要做好防护，一定要保证自己的生命安全……”组织协调、统筹调配、沟通对接、现场管控、车辆疏导、替换员工值守……几十个电话打下来，刘志伟的声音沙哑了；一天来来回回走动，每天微信计步都在2万步以上，腿脚感觉越来越沉了……

疫情形势一天比一天严峻。老站长连日来扎守站上，有同事怕他吃不消劝他回家休整，“我担心员工们，怕他们会感染，也担心往来

的人员，他们的出入关系着整个银川人的生命安全……”放不下站点的工作，刘志伟说，只有自己待在站上，心里才能踏实点。

直到大年初七，刘志伟都没离开过站点一步。日均检测车辆数13500辆，日均检测人数最大量达40500人次，相当于每天每个车道每分钟检测车辆1辆，检测人数近4人；疫情防控一个月检测司乘人员约324550人次。面对繁重的防疫任务，刘志伟带领同事们，像一个个战士站在风口浪尖，严防死守。

大年初七晚上9时，刘志伟拖着疲惫不堪的身体终于回到家。洗个热水澡，这一刻的温暖如此珍贵。可躺在床上，他脑海里却依然是站

点上川流不息的车辆：大型货车在轰鸣鸣响、小客车接踵而至……穿过收费站，就是银川三区生活必需品物流配送区，不远处就是银川众多企业耗材货运的区，车多量大，工作稍有疏忽，后果很严重……责任重大，使命感藏心，脑海里翻腾着这一切，刘志伟这一夜又没睡踏实，天还没亮又回到了站上：他说：“站好岗，放好哨。只有守在站上的日子，心里才踏实。”

在收费站工作21年了。面对与生命擦肩而过的病毒威胁，刘志伟心中也曾闪过畏惧。在他身后，妻子、女儿日日盼他平安回家。

“我不是一个人在战斗。”刘志伟说，站点上派来



了各个机关单位的党员干部，集结了无数与他并肩作战的志愿者，还有无数路过站点毅然卸下口罩、手套、牛奶等爱心物资的人们。冷风中，多少次，刘志伟心中涌起汨汨暖流。

两个多月过去了，春天已来，繁花与共的约定曾经

那么遥远、漫长，却也转眼即到。3月30日，记者采访刘志伟时，按照自治区防疫指挥中心相关要求，全区高速公路检疫站点依然在进行防控工作，他依然轮值驻守在站点，他说：“岗位在这里，哨卡在这里，我就在这里。”

（来源：宁夏日报）